

許志永法庭陳述：美好中國

我想有一個夢想，美好中國，美麗且自由，公正、幸福。那是民主中國。天下仍是天下人之天下，非一族一黨之江山，真正人民的國家，政權出自選票，而非槍桿子。

人民定期選舉議員、市長、省長、總統，權為民所賦，民有、民治、民享。從此，人民不再是獨裁者遮羞的幌子，不再是王朝輪迴中默默無聞的螻蟻，而是國家真正的主人。從此，執政者不再是高高在上的佔領者，而是謙卑的服務者，他們公平競爭，人民擇優聘任。從此，政權更替不再刀光劍影，血雨腥風，而是人民節日的慶典。

大道之行，天下為公，三千年了，中華民族必將走出歷史的三峽，走向現代文明。民主中國，就在我們這一代，絕不把責任推給下一代。

那是法治中國。立法民主，人民選出自己的代表。通過民主程序制定法律，代表最大多數人利益。沒有統治者強加於人民的惡法，也沒有紀律、規矩之名的法外之法。執法嚴明，人民選出政府執法為民，沒有任何個人和組織凌駕於法律之上，也沒有任何弱者在法律保護之外。司法公正，法官獨立，除了法律，沒有別的上司，以法律和良心公正裁判。

從此，法律不再是階級專政的工具，而是公平正義的尺度。從此，法官不再是特權集權的刀把子，而是正義的守護神。從此，法治天下，所有權力都在法治秩序中，人民以法治為信仰，公平正義如大水滔滔。

那是自由中國。我厭惡權力橫行，人性扭曲的社會。少數官僚決定 13 億人信什麼主義，說什麼話語，聽什麼新聞，看什麼電影。他們築起高文化防火牆，隔離了中國與文明的世界。豢養數百萬網監、網警、網評員，扼殺人民的聲音。他們用數億攝像頭和大數據打造密不透風的監控網，使國人在權力面前，如同赤身裸體。他們還侵入人們的精神世界，焚燒十字架，拆毀佛學院，迫使本土新宗教流亡世界。

沒有絕對自由，但這絕對不是恣意扼殺自由的理由。人類文明有普世的標準，那是寫在世界人權宣言，也寫在中國憲法裡的自由權利，不能永遠是一張白條。

我渴望一個自由的國度，沒有權力怪獸橫行的中國。我們有信仰自由，信什麼宗教，什麼主義是個人天性，權力不得乾涉。我們有言論自由。沒有大規模刪帖封號，政治言論無禁區，再也不會有人因為表達政見而身陷囹圄。我們有公共參與自由。沒有虛假的被操控的選舉，沒有“妄議”，每個人都有組黨、結社、參與公共事務的自由。我們有個人生活自由。沒有老大哥無處不在的眼睛，每個人在權力面前有隱秘、有尊嚴。自由中國，人民如春天蓬勃生長的嫩芽，托起古老東方重生的文明。每個人免於權力扭曲，活在真實之中，成長為最好的自己。

沒有絕對的自由，中國人沒有權利。可悲的是，有事找關係成了中國人的常識。每個國家都有不公平，而中國不一樣。沒有獨立的司法，沒有自由的媒體，沒有不同的聲音。反腐

仍為統治者清除異己的馭官之道。中國最大的不公平是專制，一個特權集團壟斷全部國家權力和經濟命脈。高油價、高房價、高稅收，處處盤剝。人民不堪重負，而盤剝者卻說自己年年虧損。

我渴望一個公平、正義的國家，沒有特權關係瀰漫的中國。有受人民制約的權力，清白廉潔、當官不為發財而是為公共服務；有公平的教育，不分戶籍、城鄉與貧富，每個人都有平等受教育的機會。公立學校不分重點與普通，家長們免於擇校的焦慮；有公平的擇業機會，不分信仰、黨派、性別，公共職位平等的向所有人開放，每個人不需靠權力關係，只需靠才能品德就能找到合適的位置，創造自己幸福的生活；有公平的養老，不分城市、鄉村、公務員、企業，養老金與在職工資比例大體相等，最貧窮的鄉村里的老人也有養老金足以過上體面的生活；有公平的醫療，不分官員、平民，大病免費醫療，再也不會有人因為生病而貧困。

公益中國，強有製約、弱有保障，各司其職、各盡其能、各得其所。從搖籃到墓地沒有那麼多憤怒焦慮，每個人臉上幸福的笑容，那是充滿愛的中國。我厭惡戒備，冷漠，互害的社會，從小被教育不要相信陌生人。毒奶粉，地溝油，假疫苗，瘦肉精荼毒多年。人人帶著厚厚的面具彼此戒備，看到老人倒在地上繞道走。每個社會都有人情冷漠，而中國不一樣。這個國家的根基是階級鬥爭，是兵不厭詐的槍桿子。包括國家權力陷與叢林，毫無底線，社會失去了良心的基石。唯物主義教化多年，人們的精神世界一片荒蕪，而人心離棄了彼岸的精神世界，愛便成了無源之水。

我渴望一個充滿愛的國度，沒有恐懼記憶、陰霾籠罩的中國。一個有信仰的民族，敬天、愛人，頭頂三尺有神明。相信生命同根，源自同一精神家園，也歸向那裡。在此世經歷不同的角色為體驗幸福，有差別、有分歧、有傷害，而沒有魔鬼。我們沉入自己的角色悲歡，亦在高處回望地上的自己不同的抉擇和不同的角色。沒有仇恨，唯有慈悲。愛自己，修行此世，完美靈魂；愛親人朋友，生命之愛，亦有感恩；愛陌生人，彼此微笑；愛仇敵，只有同情沒有嗔恨、敵意與捆綁的靈魂；愛眾生，萬物之靈；愛生生不息的塵世。充滿愛的中國，沒有魔鬼，沒有敵人，沒有黑暗叢林。我們真誠、簡單、善良，一張張乾淨的臉，澄淨雙眸，純真笑容，那是我們重生的中國。

2000 多年，秦之陰霾籠罩華夏。雖有唐宋復興，近代的落後實屬必然。中華文明重生的根在上頭，那裡有昊天上帝，有祖先豐美的精神世界，有春暖花開的中國，融入近代民主科學之潮流，重生為輝煌的東方文明。數千年來，人類不同族群沿著不同的道路走到今日的地球村，同一屋簷下精神世界巨大差異。基於不同宗教、文明的衝突已經出現。人類需要新的道路一起走向未來，這是中華的天命，上天留下這片精神曠野，為長出新文明。我們奉獻給人類的精神食糧不是祖先墓地的竹簡，而是我們這一代聆聽的啟示：在更高處認識自然，認識自己。這是上帝新的哲學信仰引領新文明時代，那是世人景仰的中國，中國一定會成為世界上最偉大的國家。那一定是專制結束之後，自由、民主的中國。13 億人共同發出激情活力，創造出世界上最發達的科技，最燦爛的文化，最繁榮的經濟。我們有

強大的軍事，不會佔領土地，掠奪資源，只為世上還有暴政與不義等待我們仗劍天涯。我們有最先進的思想文化，不靠強力推廣，而是靠它自身的魅力吸引世界，傳播四方。

“沒有永遠的朋友，只有永遠的利益”以此為信條，做人一定失敗，國家也一樣。外交有互利共贏，更有道義擔當，獨夫民賊永遠不是我們的朋友。對於那些至今仍在專製鐵蹄下掙扎的人民，我們有責任伸出援手，幫助他們分享人類文明。這是道義責任亦是自身救贖。

20 世紀，給我們身心傷害的國家，我們有勇氣放下歷史包袱。一個真正自信的大國不會永遠沉湎於歷史的傷痛，我們攜手共創亞洲的美好未來；對於發達國家，我們有互利、有合作、有競爭，共同締造自由民主世界新秩序。人們需要世界政府以維護和平，保護環境，救助災害，探索外太空。

誰讓你生在中國呢？對這個國家的愛是不需要理由的，那是上天根植於每一個靈魂深處的一粒種子。愛中國就要努力使她更美好。為美好中國我一生三次入獄：第一次。他們指控公盟一個從無盈利的公益機構偷稅；第二次，他們指控我們推動隨遷子女就地高考擾亂公共秩序；這一次因為表達美好中國的夢想，倡導大家做公民，我被指控顛覆國家政權。做真公民就是顛覆？踐行他們的核心價值觀，追求民主自由就是顛覆？唱義勇軍進行曲，起來不願做奴隸的人民就是顛覆？他們的政權何其虛偽荒誕，何等腐朽不堪。為自由、公義、愛，我以受苦為榮耀。我不相信謊言的流沙之上能夠築起民族復興的大廈；我不相信強權與奴役是中華民族永恆的宿命；我不相信自由的春風永遠隔離在高牆之外；我不相信漫漫長夜永無明日。30 多年了，從暴風雪中狂奔的少年到黎明之前靜待天明，我的人生走在同一條路上，這曲折坎坷的路延續了先賢的夢想。“美好中國”那是孫中山先生一生的奮鬥與遺憾；那是林覺民寫給妻子的痛心絕筆；那是林昭、遇羅克們以身殉中華的青春之歌；那是 1989 天安門廣場上莘莘學子的泣血宣告。一個多世紀了，在通往現代文明的道路上中華民族歷經坎坷磨難。如今神聖使命落在我們這一代人的肩上。

公民們，同胞們，世界潮流浩浩蕩蕩。東方文明重生之朝陽即將噴薄而出，三千年之大變局將在我們這一代完成。讓我們以公民的姿態扛起來偉大時代，迎接春暖花開的中國！